

今日关注



诚信橙丝带,爱心与信任同行

■开栏语 看到老人摔倒,你会不会上前搀扶?去帮忙几乎是每个人的本能反应。可在“3名小学生扶摔倒老人被讹诈”等事件面前,爱心的脚步开始放慢。讹诈的背后,是个别人的道德沦丧;“不敢扶”的背后,是整个社会的信任缺失。

从即日起,本报将与洛阳市政集团政惠文化传播有限公司联合发起“诚信橙丝带,爱心与信任同行”大型公益活动。通过诚信签名,给参与的老人发放橙丝带,象征老人对诚信和爱的呼唤。让我们以橙丝带为爱正名。

面对“小学生扶摔倒老人被讹”事件和年轻人遇摔倒老人想扶而不敢扶的报道——

一洛阳老人发帖:请放心帮我们

本报发起“诚信橙丝带,爱心与信任同行”大型公益活动,用诚信为爱正名



核心提示

□记者 王妍

“洛阳的年轻人,请放心扶起我们。”4日,一名洛阳老人在洛阳网“聚焦河洛”板块发出一封公开信,引起网友热议。在“3名小学生扶摔倒老人被讹诈”等事件面前,遇到摔倒的老人,年轻人想扶而不敢扶。面对这种现状,老人诚恳呼吁:“如果我在大街上跌倒了,请年轻人放心扶起我,我会感谢你们。”

1 老人发帖立家规: 不要追究撞倒我的人, 要感谢扶起我的人

发帖者“凌寒时节独自开”称,自己是1948年出生的,今年65岁。因接二连三看到“扶起摔倒老人反被讹”和年轻人遇到摔倒老人不敢扶的报道,他才发了这样一则网帖:

自11月下旬以来,倒地老人该不该扶又成了热门话题。……在一个个关于人与人的故事里,信任的堡垒正轰然崩塌。我们只想对洛阳的年轻人说:请放心扶起我们,我们会感谢你们。

网上铺天盖地的“不是老人变坏了,而是坏人变老了”让我痛心。可真的是这样的吗?……我不想讨论这些,我只想说:讥讽嘲笑有害无益,摆脱偏见,追寻曙光,才有未来。

重建互信互助的道德环境,我们这些老年人理应率先垂范。中国历史上的敬畏、谦恭、退让、宽恕、和善、互信、互助等美德,也许是改变“坏老人”、改变社会道德环境的良方。

我们家族现在有55岁以上老年人11名,“从我做起,从我家做起”,这是我的理念。我借此机会给我的儿孙立几条规矩:

1.不要追究撞倒我的人,他们不是故意的。我有医疗保险,大部分都能报销。

2.要感谢扶起我的人,包括撞倒我的人,人家没有肇事逃逸,就是好人。

3.千万不要讹诈扶起我们的好心人,那是断子绝孙的事情。

“如果我在大街上跌倒了,请年轻人放心扶起我,我会感谢你们。”老人在网帖最后说。

2 年轻人:不是不想扶,而是不敢扶

老人的网帖引发不少网友的共鸣。网友“落霞与秋水”说:“说得太好了!我们也会变老,我们就是下一代的榜样……”

网友“兰荷”说:“支持楼主。老吾老以及人之老,人同此心,心同此理,相信公道自在人心。”

昨日,洛阳晚报记者在街头随机采访了一些路人,谈到扶不扶摔倒老人的问题时,多数年轻人表示,不是不想扶,而是不敢扶。

26岁的陈欢以前帮助过摔倒的老人,得到了老人和其家人的感谢,但受到最近一些报道的影响,她有些顾虑:“担心被讹,如果周围有其

他见证人,我会扶;如果是一个人,我可能选择报警吧。”

36岁的刘女士说,前几天“3个小孩扶老人被敲诈”的新闻,自己上小学的儿子也看到了。现在,她在这个问题上已经不知道应该如何教育孩子。“扶老人是本能,但他讹你,这种集以怨报德、欺骗、贪婪、讹诈于一身的事,会对孩子产生多恶劣的影响!”刘女士说。

也有市民在“助人”与“自保”之间,想出了一些折中的办法,如“先找目击证人再帮忙”“用手机录像取证”等。

3 老年人:我们都曾被扶起,我们感谢年轻人

“其实,故意讹人的毕竟是少数老年人,大多数老年人还是讲道理、知道感恩的。”家住市33中家属院的82岁老人李秋琴说。

之前,李秋琴乘公交车外出,下车时头晕倒在地上。当时,两个年轻女孩赶忙把她扶到路边,并询问她是否受伤,需不需要给家人打电话等。

“要不是年轻人帮忙,我这把老骨头怎么起得来?我很感激她们。”老人说。

家住新区的72岁老人雷凤兰,也在摔倒时

得到过他人帮助。雷凤兰说:“老年人行动不便,特别希望在遇到困难时能有人帮助。那些道德败坏的毕竟只是少数,大部分老人感谢别人还来不及呢。”

我们采访了十几名老人,他们或多或少都受过别人帮助。76岁的退休工人吕忠民说:“我觉得洛阳相对来说是一座很有人情味的城市,市民道德素质也比较高,不希望人与人之间的信任被个别事件影响。”

4 网友:正义观念只有在良性的社会土壤中才能生根发芽

针对“帮助老人被讹诈”“老人倒地无人敢扶”的新闻,本地知名网友“龙门佛音”发帖说,前几天,《洛阳晚报》刊登了凯旋路附近一名老人摔倒后,多名路人伸出援手的报道。(详见本报11月30日A07版)路人齐心协力救助老人,为我们树立了一个道德标杆,应得到我们的喝彩。

“老人摔倒在地,任何人的本能反应都是‘扶一把’,但一段时间以来,‘老人跌倒无人敢

扶’深深刺痛了我们。”“龙门佛音”说,事实上,我们的社会并非冷漠无情的,也不缺少见义勇为的良善之人,但正义的观念只有在良性的社会土壤中,才能真正地生根发芽开花,成为民众“习惯成自然”的向善本能。

特别提醒:

如果您是一名老人,希望用自己的诚信与承诺,呼吁全社会多一分信任和关爱,请致电本报热线18638358895或66778866。写下诚信签名后,我们将为您送上象征诚信的橙丝带。让我们借助橙丝带之名,重建互信互助的道德环境。

